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1p 25 Ontwikkelingshulp aan arme landen is voor rijke landen meer dan alleen 
maar geld geven. Rijke landen kunnen op langere termijn zelf weer profijt 
hebben van de ontwikkelingshulp die ze hebben gegeven. 
 Leg uit dat rijke landen op langere termijn ook profijt kunnen hebben

van de ontwikkelingshulp die ze hebben gegeven.

Gratis kraanwater?  

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave hoef je geen gebruik 
te maken van een informatiebron in de bijlage. 

Erica en Abdel zijn beiden 
eigenaar van een restaurant. 
Op een bijeenkomst van start-
ups raken zij met elkaar in 
gesprek. Veel gasten willen 
graag gratis kraanwater bij het 
eten. Het kraanwater in 
Nederland is van goede 
kwaliteit, dus water in flessen is 
niet nodig.   

1p 26 De maatschappelijke kosten van water uit flessen zijn hoog.  
 Noem een voorbeeld van maatschappelijke kosten van drinkwater uit

flessen.

1p 27 Erica verkoopt liever water in flesjes dan gratis water uit de kraan te 
schenken. Zij verkoopt 2.000 flesjes Spa Blauw met een verkoopprijs van 
€ 2, bij een inkoopprijs van € 0,30 per flesje. 
 Bereken de brutowinst op de verkochte flesjes water. Schrijf je

berekening op.

1p 28 Voor het berekenen van de nettowinst moet Erica de bedrijfskosten 
berekenen. 
In welke regel staan uitsluitend juiste voorbeelden van bedrijfskosten?  
A btw, huisvesting, verzekeringen 
B btw, inkoopwaarde, personeelskosten 
C energiekosten, inkoopwaarde, personeelskosten 
D energiekosten, huisvesting, verzekeringen 
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Erica: “De winstmarge op drankjes is behoorlijk hoog, ongeveer 300%. 
Dus je begrijpt: bij het eten krijgen gasten van mij geen gratis 
kraanwater.” 

2p 29 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste 
woorden te kiezen.  
Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij 
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan.  
Als Erica haar gasten gratis kraanwater serveert, nemen veel gasten …
(1)… (geen / wel) andere, dure drankjes. De winstmarge op drankjes is …
(2)… (hoger / lager) dan de winstmarge op eten. Bij gratis kraanwater 
mist Erica de belangrijke bijdrage aan de …(3)… (inkoopwaarde / omzet) 
van haar restaurant. 

Erica: “Ook het schenken van gratis kraanwater kost geld, net als water 
uit een fles.” 

1p 30 Noem een voorbeeld van bedrijfskosten die gelden voor gratis kraanwater 
én voor water uit een fles. 

2p 31 Abdel is het niet eens met Erica. Abdel beweert: “Met gratis kraanwater 
komen mijn gasten vaker terug dan wanneer ze ervoor moeten betalen.” 
 Geef twee argumenten voor de bewering van Abdel.


